

## 江西赣州:改革助力革命老区高质量发展示范区建设

□ 龙小兰 冷天虹

江西赣州是原中央苏区的主体和核心区域、人民共和国摇篮。带着对老区人民的深切关怀,2019年5月20日,习近平总书记莅临赣州视察,对赣南苏区振兴发展取得的重大进展给予肯定,并要求努力在加快革命老区高质量发展上作示范。一年来,全市上下深入贯彻落实习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,坚持解放思想、内外兼修、北上南下,以改革创新加快推进振兴发展,努力建设革命老区高质量发展示范区。

### 新发展理念付诸实践 产业高质量发展如火如荼

今年是《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施八周年。赣州市牢牢把握供给侧结构性改革主线,围绕该意见明确的发展定位,突出打好主攻工业、精准脱贫、新型城镇化、现代农业、现代服务业、基础设施建设“六大攻坚战”,努力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

纵深推进主攻工业。聚焦“主攻工业、三年再翻番”,强势推进“两城两谷两带”建设及各地首位产业发展,南康家具等千亿元产业集群加速发展壮大,全市规模以上工业企业达2168家,居全省第一。

深入实施创新驱动发展战略。以国家部委对口支援为契机,争取建好用好重大创新平台,中科院稀土研究院挂牌成立,国家稀土功能材料创新中心获批筹建。培育壮大创新型中小企业,高新技术企业数量增长55%,增幅居全省第一。推行“人才新政”,新引进和培养产业领军人才18人,高层次人才275人。

加快开放型经济发展。主动融入粤港澳大湾区,开展产业链招商、精准化招商、外资并购招商,2019年新签约项目520个,签约金额2579.33亿元。航空口岸实现临时对外开放并开通至泰国芭提雅国际航线,汽车整车进口指定口岸和进口肉类指定口岸通过验收。赣州港开行中欧(亚)班列370列,首趟“深赣欧”



5月12日,首趟“深赣欧”班列(深圳—赣州—杜伊斯堡)发车,形成一条新的国际物流和供应链通道,将对赣州打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”和国际货物集散地产生巨大带动效应,进一步彰显赣州作为“一带一路”重要节点城市的地位。

[赣州市委政研室(改革办)供图]

班列发车,赣州加速成为“一带一路”节点城市和国际货物集散地。

### 重点领域改革攻坚克难 发展活力竞相释放

赣州市坚持问题导向,敢于涉险滩、啃硬骨头,以重要领域和关键环节改革为突破口,集中攻坚、协调推进,着力向改革要质量、要效益、要活力。

大力完善“放管服”改革。在全省设区市率先组建运行市行政审批局,率先上线综合政务服务App“赣州通”,作为数字城市建设成果在第六届世界互联网大会上展示。全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”,市本级“最多跑一次”事项占比达91%，“放管服”改革取得革命性突破。

有序推进农业农村改革。开展农村承包土地经营权和农民住房财产权“两权”抵押贷款试点,率先在全省实现所有村集体经营性收入超5万元。有序推进

农村土地“三权分置”改革,积极培育新型农业经营主体,“赣南蔬菜”利用赣州港货物流,走出国门,赣南脐橙、赣南茶油、赣南高山茶成为响亮名片。

持续深化生态文明体制改革,“构建山水林田湖草生命共同体探索”入选中国改革年度优秀案例,寻乌废弃矿山治理成为全国样板,率先建立东江流域上下游跨省横向生态补偿机制,赣江源生态补偿取得突破。

### 民生指向明晰具体 群众改革获得感与日俱增

赣州市积极回应社会关切,紧扣群众普遍关注问题,破难攻坚,让群众分享改革红利。

尽锐出战脱贫攻坚。以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,脱贫攻坚取得决定性胜利,赣南老区实现历史性整体脱贫,贫困发生率降至0.37%。着眼于建立稳定脱贫长效机制,创新产业扶贫“五

个一”模式,覆盖带动88.5%贫困人口增收。在全国率先推出健康扶贫“四道保障线”,探索实施非贫困人口大病医疗补充保险。在全省率先创新实施“防贫保”,通过市场机制构建防止返贫机制。

着力抓好教育体制改革。纵深推进省部共建赣州市教育改革发展试验区建设,促进城乡教育资源均衡发展。创新城镇小区配套幼儿园治理模式,做法获教育部肯定并在全国推广。

深入推进医疗卫生体制改革。公立医院综合改革成效明显,得到国务院通报激励。推行药品购销“两票制”和“零差率”销售,解决了“以药养医”问题。创新推广“先诊疗、后付费”服务模式,有效解决群众看病反复折腾的问题。

此外,党的建设、司法等各领域改革深入推进。赣州全面深化改革获全省考评“四连冠”,连续3年获全省高质量发展考评第一。赣南人民带着满满的获得感、幸福感、安全感奔向全面小康!

## 赣州经济技术开发区:以改革创新推动工业经济高质量发展

□ 欧阳景春 王俊 冯有雄

2019年是赣州经济技术开发区发展史上不平凡的一年。一年来,该区深入贯彻习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神,牢固树立新发展理念,用好全面深化改革“关键一招”,推动工业经济高质量发展,在全国219个国家级经开区综合考评中排名大幅跃升至第51位,在江西省经开区考评中位居第3位,双双创下历史最好成绩。

全力以赴主攻工业,做大做强工业经济。

持续做强首位产业。围绕新能源汽车和电子信息双首位产业定位,坚持龙头、补链条、建平台、保要素、强集群。龙头整车企业国机智骏、凯马汽车于2019年8月实现整车下线并量产销售。电子信息产业形成了以“一芯、一

屏、一终端、一链条”为主的产品体系,2019年营收占赣州电子信息产业带的“半壁江山”。

持之以恒恒招大引强。开展“三请三回”和“三企入区”,引进50亿元以上项目5个、100亿元以上项目2个。特别是引进赣州市首个投资超200亿元的名冠微电子功率芯片电子信息产业项目,填补了江西省半导体晶圆生产空白。

持续完善要素保障。深入实施工业标准厂房“梧桐树”计划,新开工标准厂房385万平方米,建成110余万平方米。大力推广“五个信贷通”以及“云税贷”“云电贷”等普惠金融产品,为中小微企业发放贷款13.38亿元。

深入实施创新驱动,释放经济发展新动能。激发企业创新活力。在全市率先

推出科技创新券,建立重点辅导企业名录,加快科技型企业培育。金力永磁连续3年产值保持30%以上增速,稳居国内钕铁硼行业第二;荧光磁业“低成本重稀土掺扩工艺”获得中国先进技术转化应用大赛金奖,实现江西省金奖零突破。

加速隆起人才高地。建立健全高端人才服务体制机制,投入2400万元装修“拎包入住”式高层次人才住房。累计引进国家级人才33名,其中诺贝尔物理学奖获得者1名、院士9名、国家特聘专家18名。

着力拥抱新技术。品钦集团成为江西省2019年“映山红行动”首家上市企业,孚能科技有望成为江西省首家科创板上市企业;全国首个区块链沙盘“赣州区块链金融产业沙盘园”正式运营。

纵深推进“放管服”改革,打造最优营商环境。

创建“无证明”营商环境。按照“法无规定一律取消、法有规定无须提交”的改革思路,率先在江西省创建“无证明”营商环境,区本级取消调整135项证明材料。

推行“一链办理”改革。制定11项“一链办理”事项,“最多跑一次”比例达95%、“一次不跑”比例达60%以上,办事流程更加精简。

优化企业服务机制。全区35名县级以上领导、196名干部挂点联系420家企业,为企业提供“店小二”式服务。创新优化征拆模式,实行征拆第三方测绘,建立法律顾问制度,连续4年依法依规保持年均征拆量1万亩以上,为企业实现“拎包入住”打下坚实基础。

## 赣州南康区:先行先试推进内陆开放型经济试验区建设

□ 陈钰莹

5月12日,首列“深赣欧”班列(深圳—赣州—杜伊斯堡)从深圳盐田港启程,到达赣州国际陆港后,与赣州货源集结组货编成一整列中欧班列后再出发,终点至德国杜伊斯堡。这是疫情之后深赣联合打造的一条新国际物流和供应链通道。

一年来,赣州市南康区深入贯彻习近平总书记视察江西和赣州时提出的“作示范、勇争先”目标定位和“五个推进”的更高要求,以做大做强赣州国际陆港为抓手,先行先试推进内陆开放型经济试验区建设。

——着力构筑开放大平台。坚持把

赣州国际陆港建设成为高规格、多功能,服务全省乃至全国的大平台目标定位,积极推动“多口岸直通、多品种运营、多方式联运”,建成运营全省第一个汽车整车进口指定口岸、第二个进口肉类指定口岸,正在推进进境粮食指定监管场地筹建工作,成为全国拥有指定口岸数量最多的内陆口岸之一,实现了从单一通道发展成为集外贸、物流、仓储、金融等为一体的综合性开放口岸的巨大蝶变,呈现从“1”到“N”的裂变发展态势。建成全国内陆口岸中容量最大的冷库、中国中部冻品储量最大的冷链物流产业园,正在建设全国最大的国际木材交易集散中心,将成为深度对接融入“一带一路”和粤港澳大湾区的又一大平台。

——奋力拓宽开放大通道。围绕打造全国“一带一路”节点城市和国际货物集散地目标定位,在全国首创开通至盐田港、厦门港、广州港的“同港同价同效率”班列,打造比肩“沿海地区”的物流成本优势。深入对接“一带一路”,开通19条家具内贸班列和19条中欧(亚)班列线路,覆盖国内重要物流节点城市和大部分中亚(欧洲)国家。2019年开行中欧(亚)班列370列、铁海联运“三同”班列1103列,总量挤入全国“第一方阵”;开行内贸班列1052列,连接北京、上海、重庆、成都、郑州等国内重要物流枢纽城市。

——全面推动经济大发展。凭借赣州国际陆港作为江西“南大门”和“一

带一路”交汇点的区位优势,南康被越来越多的龙头企业看好。红星美凯龙、月星、居然之家等三大渠道巨头争相落户南康,全球顶级的家居制造商零售商和上市企业——美克美家在南康投资建设生产基地。特别是5月12日,与世界500强企业格力电器签约合作,这是首家500强中的制造业企业落户南康。在赣州国际陆港的开放带动下,2019年南康区GDP增速居全省第一,总量突破300亿元,挤入全省“第一方阵”。南康家具产业由建港前的百亿元迅猛增长到2019年的1800亿元,电商产业从建港前的16亿元猛增到2019年的510亿元。

(作者系赣州市南康区委副书记)

## 赣州崇义县:践行“两山”理论 推动产业融合发展

近年来,赣州市崇义县坚持深入践行“两山”理论,按照“生态产业化、发展融合化”思路,着力推进生态产业一二三产深度融合,先后获评国家生态文明建设示范县和国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。截至目前,全县生态产业生产总值突破55亿元,生态经济贡献值超过60%。

——坚持四级联动,优化产业融合发展机制。县建三产融合示范园。投资3.5亿元建设北麓湾三产融合示范园,200余家新型经营主体入驻创业,成为夜间经济消费区和网红打卡胜地。乡建三产融合服务站。设立乡镇三产融合服务站,搭建政企农直通服务平台,推动零距离互动对接,为三产融合发展提供全方位服务。村建农企利益联结服务点。在村一级创新推行“四保四分红”农企利益联结机制,全县三产融合受惠农民达6万余人,人均年增收近2000元。企建电商营销平台。扶持引导企业建立大数据、云计算平台,低成本、高效率开展线上商业活动,齐云山公司2019年实现线上销售收入2000多万元。

——聚力延链加工转化,提高产业融合发展效益。做大做强循环产业链。大力发展南酸枣、刺葡萄、高山茶等长线产业和大棚蔬菜、生猪养殖等见效快的短产业链。着力提升龙头企业精深加工水平,促进产品转化增值。新培育中竹石墨烯、益佳木

业等竹木精深加工企业,竹木业年产值达34.2亿元。做深农旅融合增收链。大力发展休闲农业,建成上堡梯田、君子谷野果世界、良田冷杉花海农旅融合景区。2019年实现旅游综合收入50.66亿元。

——做强品牌市场营销,增强产业融合发展动能。擦亮产业“金字招牌”。发挥崇义“高山富硒”优势,打造特色品牌。先后获绿色、有机、地理标志产品认证产品27个、“中国著名品牌”1个、江西著名商标5个。推动产销精准对接。组建崇天然食品公司,在北京、上海等大城市开设直销店。开发“云上崇义App”,推进一键开店、聚合支付、直播带货,做好营销文章。强化智慧物流建设。积极对接市场前沿,打造“快递、电商、物流”等新动能于一体的智慧物流产业园。齐云山酸枣糕、君子谷葡萄酒、崇义高山茶等系列农产品畅销国内外。

——强化科技金融支撑,助力产业融合快速发展。推进研发创新。深入开展院企合作,建成刺葡萄、南酸枣、高山茶等院士(专家)工作站6个,农业技术联盟8个,南酸枣种植技术获省级以上奖励5项、国家专利34个。优化科技服务。构建县、乡、村(基地)三级技术推广服务体系,大力推广良种化、标准化、绿色化生产技术。强化金融支撑。设立生态产业三产融合发展基金,推行“1+N”涉农资金整合方式,创新“产业融合信贷通”金融产品,发放农业产业发展贷款60多万元。

(崇义县委改革办、三产融合办供稿)

## 赣州信丰县:以改革创新 对接融入粤港澳大湾区

□ 米东峰 刘滨

赣州市信丰县有着“中国脐橙之乡”的美誉,同时也是原中央苏区21个全红县之一。近年来,该县深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥毗邻广东的区位优势,主动融入粤港澳大湾区,努力建设革命老区高质量发展示范先行区。

——打造电子信息产业的“京九明珠”。围绕建设赣州电子信息产业带核心区定位,积极承接粤港澳大湾区电子信息产业转移,推动电子信息产业跨越式发展。

加速培育龙头企业。着力引进培育引领型、龙头型和旗舰型企业,实现龙头带动、产业联动。合力泰·一诺新材料营收23.3亿元,海螺水泥营收20.5亿元,实现营收20亿元企业零突破。

推动产业集群发展。连续3年每年至少招引落地1个投资50亿元以上大项目,累计引进100亿元以上项目2个、50亿元以上项目8个、10亿元以上项目39个。以龙头企业带动电子信息产业集群发展,合力泰项目带动超150亿元关联产业、10多家上市公司或关联企业密集落户信丰。

探索发展5G产业。建成运营全省首个5G科技产业园,引进5G研发制造企业13家,全省首批10个5G产业发展项目,信丰入选2个,开通全省首个县级5G基站,5G产业发展及应用示范县建设走在全省前列。

——打造享誉世界的“世界橙乡”。信丰被誉为世界最优脐橙主产区、著名的“中国脐橙之乡”。该县坚持问题导向,科学因情施策,推动赣南脐橙产业高

质量发展,果园总面积恢复到21.87万亩,产量增加近20万吨。

高位推动提振信心。将脐橙产业高质量发展定为县、乡、村三级“书记工程”,严格实行县领导包片、镇村干部“包园包户”责任倒查制度,将黄龙病防控责任压实到户。

机制驱动保障发展。按照高标准生态建园,做到山顶“戴帽”,种上杉木等防护林,实施生态隔离;通过调优结构、定点育苗、科学种管,提升脐橙品质,实现经济、生态、病虫害防控有机统一。

龙头带动树立标杆。以创建国家现代农业示范区和产业园为契机,引进农夫山泉高端果汁灌装线,形成集脐橙生态种植、清洗分选、榨汁灌装、仓储销售完整产业链条,推进三产融合发展。

——打造粤港澳大湾区的“菜篮子”。以蔬菜为媒,对接大湾区城市品质生活新需求,加深与粤港澳大湾区产业合作。

大力推进粤港澳大湾区菜篮子基地建设。启动全国蔬菜质量标准中心南方分中心建设,投资10亿元的粤港澳大湾区“菜篮子”产品赣州配送分中心暨江西供销(信丰)冷链物流园开工在建,赣南蔬菜配套产业园部分建成投运,七彩庄园成为粤港澳大湾区菜篮子基地。

推进生猪产业持续发展。开工建设温氏集团100万头生猪屠宰和食品深加工项目、30万头楼层生态猪生态养殖项目,加快建设畜禽粪污资源化利用整县推广项目,生猪产业持续延链补链强链,为粤港澳大湾区提供优质农产品供应。